开封市人力资源和社会保障局

关于做好2016年度专业技术人员继续教育工作的意见
各县（区）人力资源和社会保障局、市直各单位：

　　为进一步加强专业技术人才队伍建设，根据《专业技术人员继续教育规定》、《河南省专业技术人员继续教育条例》和《关于实施专业技术人才知识更新工程，进一步加强全市专业技术人员继续教育工作的意见》有关要求，现就开封市2016年度专业技术人员继续教育工作提出以下意见。

　　一、继续教育内容设置

　　继续教育的内容分为专业科目和公需科目。

　　（一）专业科目内容。2016年度各单位专业技术人员继续教育专业科目的培训内容由行业主管部门根据本行业技术特点或行业专业课目培训要求确定。

　　（二）公需科目内容。2016年度全市专业技术人员继续教育公需科目网络培训采取菜单式培训形式，由学员按要求自主选择学习课目；面授培训公需科目为:

　　1．《树立五大发展理念推进全面深化改革》；

　　2．《习近平关于科技创新论述摘编》；

　　3．《以文化+引领经济社会融合创新》；
　　4．《深入开展“两学一做”推动全面从严治党》。

　　二、继续教育组织管理

　　继续教育工作涉及全市各类企（事）业单位的专业技术人员，专业、层次比较复杂，人力资源和社会保障部门、各行业主管部门、各单位和继续教育基地要齐心协力，分工合作，共同做好组织管理工作。

　　市人力资源和社会保障局是专业技术人员继续教育工作的综合管理部门，负责制定全市专业技术人员继续教育工作年度计划并组织实施，同时负责协调指导、督促检查和评估各县（区）、各部门的继续教育工作。各县（区）人力资源和社会保障局负责本辖区的专业技术人员继续教育工作。

　　各行业主管部门负责专业技术人员继续教育专业科目培训的组织和管理。全市各行业主管部门负责制定出本行业的继续教育专业科目规划，明确目标任务，分类分阶段组织实施，确保完成继续教育专业科目培训任务。专业科目培训计划实施前需要报人力资源和社会保障局备案。专业相对比较分散的专业技术人员，可以直接参加继续教育基地组织的相关专业科目学习培训。

　　人力资源和社会保障部门负责专业技术人员继续教育公需科目培训的组织管理工作，由确定的继续教育基地负责实施。专业技术人员可以结合本人实际情况选择网络培训或者面授培训。

　　1．网络培训有关要求：

　　（1）选择参加网络培训的专业技术人员直接登录河南省专业技术人员继续教育培训平台（http://szzj.59iedu.com/）或开封市专业技术人员继续教育培训平台（http://kfzj.ghlearning.com/）进行网络培训，学员自主选择学习课目完成规定学时。

　　（2）网络培训基地在培训结束后要及时为学员出具学习档案和合格证书，报市人力资源和社会保障局审核并在《专业技术人员继续教育证书》上认证。

　　2．面授培训有关要求：

　　（1）选择参加面授培训的专业技术人员由各单位统一组织，于2016年7月5日前到各面授培训基地报名，由各面授培训基地组织实施继续教育公需科目培训。

　　（2）参加公需科目面授培训且考试考核合格人员，经各面授培训基地上报市人力资源和社会保障局审核后，在《专业技术人员继续教育证书》上予以认证。

　　各县（区）专业技术人员继续教育公需科目培训工作由各县（区）人力资源和社会保障局组织实施。

　　三、继续教育考核办法

　　专业技术人员继续教育考核实行学时制和学分制管理。专业技术人员每年接受继续教育的累计时间不得少于90学时，其中具有高、中级职称的专业技术人员公需科目学习时间不少于26学时(必修课目学时须达到18学时以上）；初级职称专业技术人员公需科目学习时间不少于22学时(必修课目学时须达到18学时以上）。中级晋副高、副高晋正高的人员必须参加由市或市级以上组织的继续教育培训。初级晋中级的人员，可由县（区）组织培训，也可直接参加市级组织的培训。

　　根据《河南省专业技术人员继续教育条例》和省厅规定，要将专业技术人员接受继续教育的情况，作为职称评聘的必备条件和岗位聘任聘用、工作考核、职业注册、申请各种奖项等人事管理工作的重要依据。每个自然年度内凡未完成规定学时者，不得聘用（续聘）在专业技术岗位工作，不得认定初级专业技术职务任职资格或晋升中、高级专业技术职务资格及注册各类职（执）业资格，不得申报各级各类专家和学科带头人及申请各种奖项。

　　每年年初，市人力资源和社会保障局对各县区、各单位上年度开展专业技术人员继续教育的情况进行督查和考核，在开展专业技术人员继续教育工作方面成效突出的县区和单位将给予表彰。

　　四、继续教育基地管理

（一）继续教育基地的设置。继续教育基地分为面授培训基地和网络培训基地两种类型。我市已经批准的网络培训的继续教育基地为河南省（开封市）专业技术人员继续教育网络学院；进行面授培训市级继续教育基地有开封市行政学院、开封大学、开封市文化艺术学院、开封市建设学校。县（区）级继续教育基地由各县（区）人力资源和社会保障部门批准设立。

（二）继续教育基地实行分级培训。继续教育基地实行市、县（区）两级管理，市级继续教育基地主要承担全市高级和市属单位中、初级专业技术人员继续教育中的公需科目学习培训和考试考核，有条件的也可承担专业科目的学习培训与考试考核，开封市行政学院主要承担我市高级专业技术职务任职资格人员公需科目的培训工作；县（区）级继续教育基地主要承担本县（区）中、初级专业技术人员继续教育任务；没有条件建立继续教育基地的县（区）可以委托市级继续教育基地组织实施继续教育工作。

　　（三）继续教育基地强化日常管理。继续教育基地的业务活动要自觉接受人力资源和社会保障部门的监督和管理，不得超越审批的专业范围，不得借继续教育基地的名义举办其它培训活动。继续教育基地实行有偿培训，费用按照统一规定的标准收取(注：根据省通知要求从2016年3月开始不再收取《河南省专业技术人员继续教育证书》工本费)。

 二〇一六年六月二十四日
