
做一个有责任心的辅导员

         高剑南

尊敬的各位领导、老师：大家好！

今天我演讲的题目是：《做一个有责任心的辅导员》

我在开封大学从事辅导员工作已经六年多了，在这六年多的工作中我认为责任心是辅导员开展工作的原动力，也是衡量一位辅导员工作的基本的准则。我们选择了教师这一职业，就等于我们选择了责任。做为一名高校辅导员，在工作中就要有责任心、耐心、爱心和细心，否者很难成为一名合格的辅导员。如果我们带的学生一届没有教育好，我们还可以重来，还有下一届学生。而对于家长，孩子是他们的希望，他们能从头再来吗？不能，家长把孩子交给我们，就是把全部希望寄托在了我们的身上。我们要想赢得家长的信任，赢得社会的赞誉，就必须把我们的责任心分解在平凡、普通、细微甚至琐碎的日常教育管理的每一个细节中去，让每一个学生在我们的教育引导下都得到发展，让每一个学生都能健康成长，让每一个学生的梦想绚丽绽放。

 大家知道倒在办工桌前的农村校长张伟的感人事迹，今年3月17日晚周口郸城县邱渠一中张伟校长最后一次到教学楼检查完学生晚自习后，在办公室准备当晚召开的校班子会材料时，突然脑干出血，倒在办公桌前，再也没能醒来。他从事20余年的教育事业，以身作则，爱岗敬业，无私奉献、迎难而上、敢于担当，他把一所非常薄弱频临关门的农村学校发展成为全县优质学校。张伟生前曾经说过：“干教育是个良心活，人家把孩子、把下一代交给咱了，咱得对得起自己的良心，对得起孩子和家长！干多干少，干好干坏有时可以说全凭教育工作者的良心，而这个良心，就是教育工作者的爱心和责任心”。张伟同志是践行焦裕禄精神的典范，是践行社会主义核心价值观的典范，是践行高尚师德师风的典范。学习张伟的先进事迹让人感动，从他身上能看到很多可贵、闪光的东西，催人奋进而又受益终身。我也在思考这样的问题：什么是责任心?怎样才能做一个有责任心的人呢?

责任是一种使命，一种做人的态度。我认为，责任从大道理说，就是最基本的职业精神，从小处来说即一个人做事的基本准则。当我们在做事的时候，如果心不在焉，我们肯定做不好，甚至会半途而废，但是我们如果清楚自己的责任，明确目标后，我们一定会尽心尽力，千方百计做好的。我们的家庭需要责任，因为责任让家庭爱意融融；我们的社会需要责任，因为责任让社会平安和谐发展；我们开封大学需要责任，因为责任让学校得到学生、家长、社会的满意，开封大学才能得以发展。

在6年多的辅导员工作中我踏踏实实，尽职尽责，不敢懈怠，把学生之事无小事做为我工作的座右铭，以学生为本去开展各项日常教育工作。不求学生感谢，只希望学生在校三年学习直至毕业后能说声我们的辅导员是一位有责任心的合格辅导员就可以了。对照自己还有很多不足，针对现在大学生思想政治教育面临的新特点，我一直在学习，努力去提高自己，争取把工作做得更好。
  选择了工作，就等于选择了责任。我想我们的教师职业也是如此，不管辅导员这个岗位的取得是偶然还是必然，是主动的还是被动的，只要你还在从事它，就要把这份工作干好，那么我们的工作将是幸福的。在我们的教育管理中，每天有许多琐碎平凡的工作要做，即使有时我们认为做的一些事情意义不大，我们自怨自艾，满腹牢骚，这一天的工作就是无奈的，感觉是痛苦的，身心是疲惫的，伴随而来你的一天将是灰暗的；如果我们改换心境，时刻保持一个良好心态，那么一天的工作就会是有效率的，感觉是舒心的，我们的每一天都是阳光的。

在当前开展的文明河南做表率的活动中，我作为一名辅导员将立足本职工作，从点滴小事做起，用责任心去工作，只有用责任心工作才能把工作做得优秀。这颗责任心其实就是师德。我将永远凭着这颗责任心，在工作中用我的爱心、耐心和细心去教育每一位学生！

谢谢大家！
　　


