上善若水   责任在肩
吴玺玫
教师节又来到了，新学期也开始了，我们又一次带着希望、带着憧憬迎来了新的面孔——一个个满怀渴望、满脸笑容，怀揣美丽的梦想踏上这阳光之旅的孩子。是他们求知的渴望，是他们放心地将自己交给我们的那份信任和尊重，是毕业生情牵母校的那份真挚和关注，让我们更深刻地懂得了教师职业的崇高和自己肩上的使命。我是一名从教多年的教师，我要不停地在我脑海中采撷珍珠般的词汇，构筑我心中最优美的诗篇；我要用执着的思索，推演我心中最深奥的哲理；我要用真挚的情感，唱出我心中最动人的歌曲——我爱我的学生，我爱我的事业，我执着追求我教书育人的人生目标。

教师这一职业是平凡的，不像伟人能受人敬仰，不像英雄能流芳千古，不像明星能光芒四射。然而，教师这一职业又是神圣而伟大的。我想，这是因为，世上很少有像教师这样的职业，与民族的兴衰息息相关，这就决定了我们的工作每时每刻不敢有丝毫懈怠，责任重于泰山；世上很少有像教师这样的职业，承载着万千家庭的希望和梦想，这就决定了我们的工作虽然充满艰辛，但必须默默奉献；世上很少有像教师这样的职业，需要用良心和智慧去塑造人的心灵，这就决定了我们必须选择纪律和约束，不断地修炼自我、努力向善。教师以培养人才、教书育人为己任，被誉为人类灵魂的工程师，这既是我们作为教师的无上光荣，也让我们深感任重道远，责任在肩。
在我们美丽的校园中，我们随时可以看到，学校领导班子坚持以教学为中心，把师资队伍建设作为首要任务常抓不懈；坚持尊师重教，为广大教师搭建成长、成才的平台；坚持走内涵式发展道路，不断提高办学质量；坚持扩大办学规模、提升办学层次，克服重重困难，承受种种压力，努力改善办学条件。这一切，使我们作为一名开大教师，有了更多的职业自豪感和集体荣誉感。我们随时可以看到，工作在教学一线的老教师，不辞辛劳，默默奉献；初为人师的青年教师不计名利，勇挑重担；教辅部门的老师甘当绿叶，无怨无悔。我们随时可以看到，还有许多在我们身后默默支持、配合工作的同志，他们为了开大的发展壮大、为了新校区建设呕心沥血、透支付出。在学校质量工程、专业建设、课程建设、技能大赛、科研领域中，任何一项成果的获得，都需要团队和各个层面的同志通力合作、共同努力。大家正在用自己的行动表达一份我们共同的收获和幸福。 

教师是立校之本，师德是教育之魂。
作为一名教师，要爱岗敬业、关爱学生，切实承担起教育者的社会责任，满怀对学生的真心关爱。我们的心中要有大爱，有大爱必明大耻，明大耻必有所为有所不为。要忠诚党的教育事业，树立崇高的职业理想和坚定的职业信念，做爱岗敬业的模范。要甘为人梯，乐于奉献，静下心来教书，潜下心来育人，努力做人民满意的教师。
作为一名教师，要刻苦钻研、严谨治学。一个优秀的教师，必须有四大支柱：有丰厚的文化底蕴支撑起教师的人性，远大的职业境界支撑起教师的德性，高超的教育智慧支撑起教师的灵性，广阔的课程视野支撑起教师的活性。我们是知识的重要传播者和创造者，要成为合格的教育者，就必须不断学习，拓宽知识视野，更新知识结构，以提高教学质量和教书育人本领。

作为一名教师，要勇于创新、奋发进取。瞬息万变的社会、个性多样的学生决定了我们对教育的理解只能深入而不能停止。我们需要深入思考，以发现教育中的新情况、新问题；我们需要潜心研究，以满足学生的需求，引导学生全面发展；我们要勇于创新，投入教育情感，转变教育观念、改革教学方法、提升教学艺术，以探究教育的新领域，达到教育的新高度。
作为一名老教师，我要做开大精神的传承者和建设者，做青年教师的良师益友，带动青年教师一起成长。我们要像前辈带领我们那样，为青年教师的成长搭好平台，树好标杆，带好路子。
　我国古代伟大的哲学家、思想家老子曾经说过：“上善若水，水善利万物而不争。”我们教师是“真、善、美”的倡导者、传播者和践行者。我们应永守心中这盏希望之灯，树万世之师表，铸不朽之师魂，肩负起历史赋予我们的重任，释放正能量，圆好中国梦。
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