为人师表  甘为人梯
—记继续教育学院副院长陈开胜老师
继续教育学院   贾士煜

他同许多普通教师一样，从事着最平凡的教育工作，既没有震撼人心的举动，也没有催人泪下的故事。但每一天，他都默默实践着心中不变的誓言——以教师为光荣的职业、以教育为终身的事业。
作为一名教育工作者，从他前年来到我院的第一天起，就一直坚守在教学管理和学生管理工作第一线，勤勤恳恳、兢兢业业、忘我地工作着。教育无小事，教师无小节。在工作中，他非常注重加强自身修养，以身作则、为人师表，带着爱心去开展各项工作，始终保持着积极向上的精神状态，时时以高标准要求自己。面对新的工作，他不断努力学习新业务，更新教育理念，加强自身的素质和能力，使自己分管的工作有计划、有组织、有步骤地开展。 “学高为师、身正为范”。他经常告诫自己 ：要求同志们做到的自己必须先做到，用自己的言行为大家作出表率。他坚持每天早到10分钟打扫办公室卫生，烧好开水，为大家营造良好的工作环境。在日常工作中，认真钻研业务，虚心向老同志请教，团结同志，努力提高自己的业务能力，尽最大努力为学生提供优质教育资源，做到管理育人、服务育人。在2012年的招生录取工作中，他第一次负责成招招生计划申报及录取工作。为了较好的完成了招生录取工作，他认真学习和摸索，很快就熟练掌握了生源报名系统和招生录取系统。为了及时了解招生进度和录取信息，他经常放弃周末和节假日休息，守在录取电脑前，保证了计划申报和第一次录取工作及时完成。在去年全省录取计划减少9千人的不利情况下，为了较好完成补录工作，他又亲自去省教育厅、省招办有关部门申请办理我校补录计划，并多次联系落实，最终保证所有上线全部录取，成招规模再创新高。在工作中，他与大家共同学习，共同进步。在2012年省教育厅组织的函授站评估中，我校函授站工作获得了较好评价。
由于成教面对的大多是在职人员，平时工作较忙，不好请假，为了方便前来咨询的人员或办事的学生，周六、周日或晚上他经常放弃休息，主动加班。一位函授生多次咨询成教考试事宜，他都耐心解答，在她录取后他又热情帮她注册学籍。后来她歇产假时他又打电话慰问，他的关心使她深受感动，连她的妹妹都羡慕姐姐，说上开大真好，去年她也报考了我校。
为了更好的开展学生管理工作，他又组建了QQ开大成教校友群，加强成教在校生、毕业生的联系。他用爱心、耐心、信心不断地感化他们，激励他们发挥自己的优势，并通过所在院的力量，关心、照顾他们，使其感到集体的温暖，让他们逐渐发现自身的价值、正确地认识自我，提高他们的学习自信心，迎头赶上大家前进的步伐。对待学习有困难的进修生，他经常“用竹篮子打水”，虽然每打一次水空一次，但竹篮子越洗越干净。学习也一样，只要克服困难，坚持学习，再笨再差的学生也会有所收获。一些打算中途退学的学生后来坚持了下来，继续进修学业。

他平时把学生当成自己的朋友，及时做好联系、访问、沟通工作，细致周到地关心学生。通理先通心。要对学生动之以情，以情感人，以理说人，把动之以情和晓之以理结合起来，使教师的要求转化为学生的需要而主动接受，思想工作也就水到渠成。有一位即将毕业的进修生对学校很有意见。陈老师耐心地与他攀谈，帮他解决思想问题。最后该生不再埋怨，愉快地走了，毕业后他很快找到一份收入不错的工作。他很感慨地说，要是不来开封大学，没有陈老师的帮助，还不知道自己在哪待着呢。
 “陈老师，谢谢你，今天你的话惊醒我了，我的主业是学习，不会自暴自弃了，学生谢谢你了。”这是我院一个进修新生给陈老师的短信。该生因为上课时间经常外出上网，陈老师把他叫到办公室，了解他的问题所在，原来他是因为英语、数学听不懂，只好上网打发时间，每周上网十几个小时。了解到原因后，陈老师给他介绍大学的生活规律，介绍学习经验，很快一个小时就过去了，谈的很愉快，当天晚上回去后就给他发了这个短信。后来经过多次谈心沟通，该学生进步很快。

    另一位经常上网的进修生，每周上网二十几个小时。陈老师与他谈心沟通后，知道他本人非常喜欢写作，上网主要用来写武侠小说，已写了10余万字。他联系图书馆电子阅览室，让他当上了义务管理员，这样既增强了计算机技能，又可以免费上网，更重要的是他能更好地进行写作。    
为了加强与各函授站的联系，他组建了QQ开大成教联谊群，这样方便大家的沟通，自开通以来成为各函授站交流的平台。他认真做好函授站人员的来访接待工作，每次不管大小函授站人员，只要来校本部办事，他都亲自接待。他用自己的真情换来了认同。各函授站积极组织考生报考我校，使我校2012年全省录取人数达1041人，创近年新高。
“工作就是人生的价值，人生的欢乐，也是幸福之所在。”罗丹如是说。陈老师用自己的实际行动印证了这句话：我工作着，我快乐着，我喜欢我的成教事业，我愿继续勤奋踏实地耕耘，无怨无悔地默默奉献！

