开封市人力资源和社会保障局

关于做好2014年度专业技术人员继续教育工作的意见
根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》、《河南省专业技术人员继续教育条例》和《关于实施专业技术人员知识更新工程，进一步加强全市专业技术人员继续教育工作的意见》，我市人力资源和社会保障局下发了《关于做好2014年度专业技术人员继续教育工作的意见》（汴人社〔2014〕96号），根据上述文件精神，我校继续教育工作安排如下：
一、继续教育的内容设置
（一）专业科目的内容。根据我校高、中、初级职称的不同层次，结合专业工作和承担的专业科研课题，组织专业技术人员学习新理论、新知识、新技术和新方法，引领专业技术人员紧跟各专业科技发展前沿，培养和提高独立解决复杂专业技术问题的能力。
（二）公需科目的内容。主要设置政策法规、国情市情、现代信息技术、职业道德、知识产权（权益保护）以及科技论文运用、调查研究技能、创新思维培养等内容。2014年度全市专业技术人员继续教育公需科目为：（1）专业技术人员创新能力培养与提高；（2）专业技术人员突发事件应急处理；（3）河南三大国家战略规划学习辅导。
二、继续教育组织管理
人力资源和社会保障部门负责专业技术人员继续教育公需科目培训的组织管理工作，由确定的继续教育基地负责实施。专业技术人员可以结合本人实际情况选择面授培训或者网络培训，但在一个职称层级内至少要参加一次公需科目的面授培训。
三、继续教育考核办法
专业技术人员继续教育考核实行学时制和学分制管理。凡具有高、中级职称的专业技术人员每年接受继续教育的累计时间不得少于86学时，其中公需科目学习时间不少于26学时；初级职称专业技术人员每年接受继续教育的累计时间不得少于74学时，其中公需科目学习时间不少于22学时。
专业技术人员每年完成继续教育公需科目规定的学时，经继续教育基地上报人力资源和社会保障部门审核后，由人力资源和社会保障部门办理省人力资源和社会保障厅统一印制的《专业技术人员继续教育证书》并将公需科目培训登记为合格。专业技术人员每年完成继续教育专业科目规定的学时，经行业主管部门或继续教育基地审核并经人力资源和社会保障部门确认后，在《专业技术人员继续教育证书》登记为合格。
根据《河南省专业技术人员继续教育条例》和省厅规定，要将专业技术人员接受继续教育的情况，作为职称评聘的必备条件和岗位聘任聘用、工作考核、职业注册、申请各类奖项等人事管理工作的重要依据。每个自然年度内凡未完成规定学时者，不得聘用（续聘）在专业技术岗位工作，不得认定初级专业技术职务任职资格或晋升中、高级专业技术职务资格及注册各类职（执）业资格，不得申报各级各类专家和学科带头人及申请各种奖项。
三、具体安排
面授培训有关要求：（1）愿意参加面授培训的专业技术人员由各单位统一组织，于2014年7月21日到各面授培训基地报名，由各面授培训基地组织实施公需科目继续教育培训。（2）参加公需科目面授培训且考试考核合格人员，经各面授培训基地上报市人力资源和社会保障局审核后，在《专业技术人员继续教育证书》予以认证。
网络培训具体流程：（1）请各院部处所有专业技术人员于2014年9月28日之前在河南省专业技术人员继续教育管理系统上进行注册登记。（2）2014年前尚未参加面授培训的专业技术人员，请下载附表，填写后报至人力资源管理处。经汇总上报至开封市人力资源和社会保障局专业技术人员职称管理科邮箱和继续教育培训基地（网络）报名邮箱，网络培训基地将名单导入平台后学员即可登录平台参训。（3）参加网络培训的专业技术人员直接登录河南省专业技术人员继续教育培训平台（http://szzj.59iedu.com/）或开封市专业技术人员继续教育培训平台（http://kfzj.59iedu.com）进行网络培训。培训结束后网络培训基地将学员学习档案和合格证书统一报市人力资源和社会保障局审核并在《专业技术人员继续教育证书》上认证。
