
守岗立德 创新工作 人性管理 乐亲生活
—记继续教育学院党总支书记孟祥茹
1969年出生的孟祥茹老师是我校继续教育学院的党总支书记，是大家喜欢的同事，在她平和谦逊的外表下,总闪烁着某种很奇异的东西。很难说清那是一种什么样的自信、自尊、自立和自强。她身上有股子劲，特平民，又透着一股子可爱的气息。她是以开大优秀毕业生身份留校的，从学生辅导员做起，凭着那股子能吃苦的干劲，经过了不同岗位的锤炼和长年不懈的努力，最终脱颖而出，成为学校中层领导干部。今年她荣获了2012年开封大学优秀党务工作者称号，这是大家对她辛勤工作的肯定和赞扬。
攻坚克难  锐意进取
熟悉继续教育学院的人都知道，目前这个学院正处在转型期，面临着诸多的困难：近几年成人高等教育呈萎缩趋势，社会培训作为新的增长点尚在培育之中，自考助学还未实现规模效益，学院教职工队伍结构不尽合理，教育教学资源不足等等。由于成招、自考、培训三块工作的特殊性，学院工作头绪多，涉及面广，常年没有节假日和寒暑假。面对学校目标考核的硬指标，作为书记的她深感肩上担子沉重，暗暗定下自己的工作守则：工作面前高一格；困难面前抢一步；群众面前矮一点；决策面前胜一筹。面对压力和挑战，她和学院领导班子成员一起研判形势，危中求机，鼓舞士气，统一思想，不断创新工作思路，寻找工作的突破口。一方面争得学校领导的支持，另一方面不断加强与兄弟院部的沟通与合作，加大宣传力度，规范内部管理，团结和带领全院教职工攻坚克难，锐意进取，使学院工作稳步提升。
她注重党建和思想政治理论的学习与研究，近几年撰写的《走出大学生就业的误区》、《关于构建和谐校园的思考》、《推进高校学习型党组织建设研究》、《以六中全会精神指导大学生思想政治工作》、《大学生个性培养问题研究》等论文在我校 “两会”论文评比中获奖，同时也有力地促进了学院的党建和思想政治工作。

学院教工党支部2011年第三季度和2012年第一季度在我校创先争优夺旗争星活动中两次夺得流动红旗； 2012年学院党总支被评为开封市创先争优先进基层党组织、开封大学先进基层党组织；学院党总支在学校党建评估工作中荣获“二等奖”； 学院教工党支部“最佳党日活动”荣获一等奖。这些荣誉是她带领学院全体党员和教职工坚定信念、自强不息、努力拼搏而获得的。
智慧工作 柔性管理 
面对分管的工作，她强化“围绕中心，服务大局”的思想理念，使学院党建工作紧紧围绕学校发展建设的大局开展，紧紧围绕学院的科学发展进行。她注重加强领导班子建设，明确工作权责，实行分工协作，坚持党政联席会议制度，充分发挥学院领导班子的集体领导作用，提高领导班子的决策能力和执行能力，努力创建学习型、创新型、务实型、和谐型、廉洁型领导班子；她善于团结班子成员和党员干部，努力营造和谐工作氛围，工作中大事讲原则、小事讲风格，不怕吃苦，乐于奉献；她提倡团队学习与合作，倡导全员学习，工作学习化，学习工作化，充分发挥团队成员的创造性；她重视党风廉政建设，认真落实基层党组织和共产党员公开承诺制度、党务院务公开制度，结合学院实际积极开展排查廉政风险点工作，自觉接受组织监督、制度监督和群众监督，做到处事公道，办事公开，作风民主，勤政廉政，使学院形成了风清气正、团结奋进的工作氛围。
为了增强基层党组织的活力，她以党日活动为切入点，创新党员教育管理模式，积极开展主题鲜明、形式多样的党日活动，不但教育党员，还吸引入党积极分子参加，不断拓展党组织生活的时间和空间，提高党日活动的吸引力和影响力。如：在刘少奇纪念馆开展的《缅怀革命先辈，坚持改革创新，推动科学发展》特色党日活动；在红旗渠开展的《重温入党誓词，增强党性修养》特色党日活动，在焦陵开展的《弘扬焦裕禄精神，争做新时代先锋》特色党日活动，在开封市烈士陵园开展的《缅怀革命先烈，弘扬爱国传统》特色党日活动；联系工作实际开展的《学习道德模范，加强师德建设》特色党日活动和《坚守信仰，乐于奉献》特色党日活动等等。这些特色党日活动主题突出、形式新颖、内容丰富，有强烈的感染力，收到了良好的教育效果。此外，扎实做好民主评议党员、年度考核及评优工作，加强对党员干部的教育和管理，激发其干事创业的积极性与主动性。积极稳妥地做好入党积极分子的培养教育和组织发展工作，充分发挥其在学习、工作中的积极作用，切实做到“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”，以扎实的工作不断增强基层党组织的凝聚力、战斗力。
她坚持以人为本的指导思想，积极实施学院的民心工程。每年开展教工健身活动、联谊活动，使教职工在活动中交流思想，增进友谊；耐心细致地做好师生的思想政治工作，及时化解矛盾，帮助其解决思想、工作和生活上的问题，营造和谐的工作氛围；积极做好教职工的慰问和帮扶工作，使教职工感受到组织的关怀。在和谐温暖的工作环境中，教职工的集体荣誉感和责任感不断得到强化，大家以院为家、爱院如家。
孟祥茹书记是一个严谨认真、追求完美的人。虽然家庭负担很重，但对于工作从未懈怠。2011年下半年她承担了2011级会计电算化班的《市场营销学》教学工作。虽然这门课已经教了多遍，但她每次上课前都要重新备课，不仅备教材，补充新内容，还要备学生，精心设计课堂教学和作业。教学工作一丝不苟，兢兢业业，教学效果得到了学生的好评。课余时间她注重与学生的沟通，根据自己多年的学生管理工作经验，指导学生参加校园文化活动和社会实践活动，帮助学生排忧解难，成为学生的良师益友。她对每一项工作都尽心尽力，力求做到最好，同事和学生都会感觉到她对工作的激情与投入。她热爱她的工作，工作让她感到充实和快乐。

珍视亲情，乐观生活 
人到中年的她，面对的是事业和生活的双重压力。她的母亲今年刚刚去世。老人家十年前患上了癌症，面对这突如其来的打击，孟祥茹近乎崩溃。但母亲却很坚强，她担心女儿思想压力大，就把痛苦深埋在心里，从不把自己当病人。这一切孟祥茹都看在了眼里，她的心揪得更紧了。从此她陪母亲走上了艰难的抗癌之路。当时，她的女儿才四岁。母亲本来是家里的顶梁柱，转眼间换成了她。

给母亲治病几乎成了她全部的业余生活。夜里睡不着觉，她就上网查找资料，寻医问药，十年下来她都快成专家了。虽然母亲的病情一直在发展，但她从不放弃，咬牙坚持着。很多医生都认为她母亲在创造着奇迹。十年抗癌路虽然艰辛、坎坷，但她感到所有的付出都是值得的。因为有一个患癌症的母亲，她对生命的理解更深刻了，自己也更坚强、更成熟了。

十年来，她家里的装修和设施没什么变化，在朋友眼里有些落伍，但是，能延长母亲的生命，她感到莫大的欣慰。丈夫很理解她，不仅支持她的工作，帮她分担家务，还和她一起照顾母亲。女儿看着她每天都那么忙碌、辛苦，也变得非常懂事，独立性很强，除了安排好自己的学习，还经常帮她做家务。看着懂事的孩子，她常常破涕为笑，再多的愁苦都烟消云散。对她来说，家是温暖的亲情港、前进的加油站，和谐幸福的家庭是她最大的财富。

她常说，学校的领导和同志们都给予了她很多的关心、鼓励、支持和帮助，让她感受到集体的温暖、人间的真情；让她常怀感恩之心，积极乐观地面对工作和生活。作为一名党务工作者，她心系学校发展，很好地起到了带头示范作用，以实际行动诠释了一名党员干部应有的事业心和责任感。
联合一分工会  钱文华
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