关于2012年度全市科技特派员选派安排的通知
各县、区科技特派员行动计划工作小组，各有关单位：
为全面贯彻落实科技部等《关于深入开展科技特派员农村科技创业行动的意见》、省委组织部、省科技厅等《关于实施科技特派员行动计划的意见》（豫科〔2009〕46号）、市委组织部、市科技局等《开封市科技特派员行动计划实施方案》（汴科发〔2009〕31号）和省工作小组《关于选派第四批科技特派员的通知》（豫科特〔2012〕1号）精神，现将2012年度全市科技特派员选派工作安排如下：
一、总体选派数量
2012年度全省科技特派员选派，省、市、县区联动分级部署安排，基本完成覆盖全省全部乡镇的任务。
按省下指标我市拟选派省、市、县区三级科技特派员280名（其中省级科技特派员9名，市级科技特派员25名），深入到中小型企业和农村开展科技服务和创新创业工作，年底以前到位。
粮食科技特派员工作，另行安排。
二、选派原则和条件
    （一）科技特派员的基本条件：
    1、热心科技特派员工作，自愿到生产一线从事科技服务和创业。
    2、具有专业技术职称（农村科技特派员一般要求具有中级以上技术职称，企业科技特派员一般要求具有副高级以上技术职称），有科技成果转化需求的人员可优先选派。
    3、具有扎实的相关产业领域专业知识以及较强研发、组织协调能力和工作责任心。
    4、身体健康，作风务实，学风正派。
    （二）科技特派员选派形式：
     科技特派员以选派科技人员个体为主，也可以采取法人科技特派员和团队科技特派员的形式。法人科技特派员是高校、科研机构和企业等法人服务地方、服务产业发展，与地方共同开展产学研的科技合作。团队科技特派员是由5人以上科技人员组成的科技服务团队，以科技特派员的身份帮助所派地培育一个产业或做大做强一个产业，提供产前、产中、产后全程的科技服务。科技特派员工作年限，一般为两年。
    科技特派员的选派，坚持“以人为本、双向选择”原则，鼓励科研院所、高等院校农林科技人员深入企业和农村开展创新创业服务。支持鼓励农业信息员、高校毕业生、掌握专项技能的返乡农民工、农村青年致富带头人、大学生村官、离退休人员及企业人员，参与科技特派员创新创业行动。
上届工作业绩突出的市级科技特派员可继续申报新一届市级科技特派员，上年度考核为优秀的市级科技特派员作为推荐申报第四批省级科技特派员的重要依据。受聘的省级科技特派员，省科技厅支持工作经费三万元；受聘的市级科技特派员，市科技局给予五千元工作经费支持。
      三、征集需求
     （1）各县、区和新区要根据本辖区发展需要，对企业和农村存在的科技需求进行调查摸底，在此基础上提出人才需求，经认真审核筛选后，组织填写河南省（开封市）企业科技特派员需求登记表（见附件2）和河南省（开封市）农村科技特派员需求登记表（见附件3）。
（2）科技特派员需求登记表一式三份（附电子文档）于8月14日前上报市工作小组办公室。各县、区和新区上报市科技特派员人选数量，要在开封市2012年度科技特派员名额分配表（见附件1）分配名额的基础上，增加一个（县增加一个农村科技特派员，区增加一个企业科技特派员）。
（3）市工作小组办公室组织专家对上报的科技特派员需求登记表进行评估，从中提出我市第四批省级科技特派员需求（不含兰考县）并报省工作小组办公室，其他纳入市级科技特派员需求计划。兰考县按省要求直接上报省级科技特派员需求，新区由市负责统一上报。
四、人员选聘
（一）上报省级科技特派员推荐人选：
由各县、区（兰考县直接报省）和新区于8月28日前统一将《河南省科技特派员申请表》（见附件6）一式六份和《派驻协议书》（见附件6）三份（附电子文档）报送到市工作小组办公室，由市工作小组办公室汇总报省工作小组办公室。
（二）市级科技特派员选聘：
（1）市工作小组办公室根据市级科技特派员需求计划，发布人才需求公告，并接受申请和报名，申请者应填写《开封市科技特派员申请表》（见附件4）。
（2）组织专家对市级科技特派员申请者进行筛选，提出初步推荐人选。
（3）用人单位与初步推荐人选协商，同意后签订《派驻协议书》（见附件5）。
（4）上报推荐人选。市级科技特派员上报推荐人选，由各县、区和新区于10月15日前统一将《开封市科技特派员申请表》一式五份和《派驻协议书》二份（附电子文档）报送到市工作小组办公室。
（5）确定市级科技特派员，并颁发聘书。
请各县、区和新区及各有关单位高度重视，按照通知要求，认真组织，抓好落实。
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通讯地址：开封市汴京路85号市科技特派员行动计划工作小组办公室（简称“市工作小组办公室”，市科技局302室科技人才开发与对外合作科）
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