高职研究与建设动态 
 
  2012年5月（总第33期-特刊） 
 
主办：开封大学科研规划处  开封大学高教研究室    

本期导读：  
    科研是高职教育的重要组成部分，对高职院校教学改革、教育管理、人才培养质量的提升有着十分重要的作用。本年度的教育规划项目申报已经开始，为规范科研项目申报与研究，提高研究质量，体现我校“科研兴校”的办学理念，我们特编辑整理了《高职研究与建设动态》特刊——《教育规划项目申报及研究注意事项》，以期对各位老师的教育科研项目研究有所帮助，同时，希望能对其他类别的科研项目申报与研究也有参考价值。

教育规划项目申报及研究注意事项
第一部分：研究项目选题注意事项
一、选题准备

选择和确定研究项目是进行教育科学规划项目申报的第一步，也是项目研究的关键性一步。它不仅决定研究者现在和今后科研工作的主攻方向、目标与内容，而且在一定程度上规定了科学研究应采取的方法与途径。能否确定一个有创建有意义的问题，对教育科学研究的发展也将起积极的作用。首先，教师必须仔细阅读有关项目申报通知材料，掌握申报范围、条件、要求等，例如项目指南具有明确的导向性和可行性，在认真解读和吃透精神的基础上，按照项目指南的框架确定项目，无疑可以起到事半功倍的作用。省级教育规划项目也包含教改项目，但不等于教改项目。
二、选题原则
1.创新性：结合教育实际，着力研究当前高等职业教育教学改革与人才培养中的重点和难点问题。选题要讲究个性、要有独、特、新。人无我有，人有我特，注意创新。“打特色牌、地方牌”。 研究的结果有社会效益和经济效益，要“创新、管用”。
2.协作性：为使项目研究具有普遍性，要注意尽可能整合各种研究力量如同行学校、企业人员参与，联合申报研究项目，促进校际、校企间的交流与工学合作，解决本单位、本地区、本系统的问题，包括教育教学中的具体问题，具有较强的实践意义和可操作性，研究成果具有一定的推广价值。
3.实践性：选题注重实践，以应用性、实证性研究为主，不做一般性理论研究，立足现实、立足解决问题。不搞“空中兜圈，上不着天、下不着地”式研究。做项目不仅仅是为了写论文、评职称，更是为了解决问题。从实践遇到的问题开展研究，通过研究来解决教育教学实践中的问题，提高教学管理水平，提高教师自身素质，提高教学质量。
4.深挖精做：选题切入口小、做到“小、精、实”。提倡“小题大做”，研究精深，突出重点，突出主线。选题要挖掘要深、做精、做深，做透。研究的结论要符合教育科学理论，遵循教育规律，反映当代教育科学的最新成果，探求教育现象发生、发展、变化的规律。
三、选题步骤
1.确定自己感兴趣的领域或方向。做项目不能靠行政命令或想当然，有个由不自觉到自觉循序渐进的过程，首先要解决“感兴趣”的问题，确定你感兴趣的领域或方向。
2.查阅这个领域的研究动态、综述文献或相关研究论文；其次，通过网络资源了解国内外这一领域的研究现状，弄清楚所需研究和解决的问题，在国内外、省内外是否已有人研究过，有关的最新成果以及存在的问题等。
3.仔细阅读文献资料，确定最有意义和最有可能的突破口；
4.结合工作实际，确定研究的项目，制定合理的研究措施；
5.请教同行专家论证项目和研究措施的可行性，并在研究前作出调整；
6.边研究，边修改，边申报。
第二部分：项目申请评审书填报注意事项
一、突出解决四个“难点”问题
一是国内外研究现状述评，要有“述”有“评”。一要了解前人研究情况，二要把握可以借鉴的成功经验，三要提出在前人研究的基础上如何创新研究。通过进一步研究项目意向的内在与外延含义以及相关因素，围绕项目意向收集的资料和信息，实事求是地估价和评判自身的研究能力；扬长避短，充分发挥自身优势和特色，从新的角度和高度提出具有创造性的科研项目。

二是研究目标和研究内容要实在。研究目标即通过研究要达到的目的，设计要合理、有效。条理清晰，重点突出，一目了然。时间安排适度，根据项目研究目标的需要以及项目组的内部条件和外部条件，确定研究范围的大小，统筹兼顾。否可能会顾此失彼，就会研究时间过长，或者研究范围过宽，或者研究水平的期望值过高，不能如期完成研究任务，项目无法结项；研究内容要做到“五要五不要”， 一要紧扣项目研究目标，不要让研究内容偏离研究目标；二要把每项研究内容表述明白，不要含糊其词或模棱两可；三要注重研究内容的整体完备性，不要出现重大缺漏；四要保证每项研究内容的相对独立性，不要产生雷同现象；五要调控每项研究内容的难易度，不要使各子项目的任务悬殊。
三是研究的主要措施做到“三防”“三落实”。“三防”是把项目研究比喻为汽车运行：一防“超载”，每一步的活动量不能超过项目组成员力所能及的工作量；二防“撞车”，突出特色特点，防止与别人重复；三防“误点”，项目设计有自己的时间规定；什么时候要完成什么任务，什么时间结项，每个项目组都要增强时间观念，保证“正点运行”，误点必然误事。
“人、财、物三落实”重点落实好“人”。特别是“ 人”是指项目组成员结构要合理。因为，这是专家考虑你这个项目有不有能力完成，立不立项的重要问题。成员结构应注意的问题是：主要参加者学术背景深、研究经验丰富，已有相关研究成果多，完成项目的可信度就高，可行性就好。项目组要有不同单位同行专家、有不同层次专家学者，有宏观思维和具体实践者。这样，研究出的结果就会比较符合客观实际，研究的成果就比较多，影响就比较大。 
四是研究方法要把握准确。教育研究有文献法、历史法、观察法、实验法、调查法、比较法、预测法、统计法、经验总结法、行动研究法等。每一种方法都会有自己的优缺点，应该注意多种方法综合运用，将会受到很好的效果。
二、研究方案、工作思路及可行性分析

项目申报书中的研究方案、技术路线是专家评价该项目可行性的重要指标，是研究目标、内容的具体化。因此，申请书中提供的实验设计或技术方案应周密、具体、翔实，技术路线应清晰明确，切忌粗略、笼统。

技术路线是指进行研究的具体程序的操作步骤，应尽可能详尽.每一步骤的关键点要阐述清楚并具有可操作性。如有可能，可以使用流程图或示意图加以说明，以达到一目了然的效果。对于技术路线中的疑点、难点要写明。最好用流程图或路线图表示，可显得清晰、简练，但不够具体，建议对每个步骤增加文字说明。根据技术路线和实验手段所制定出的研究方案详细、具体，甚至可以做到换其他人也可能实现。

可行性分析虽然包括对学校在人、财、物方面对项目研究的支撑，但重点应突出从学术角度对方案、思路可行性的分析。应重点论述该项目在理论上是否可行、实验设计是否合理、技术资料是否能完成研究有力支撑，能否保证该研究的正常进行和顺利完成等。

三、项目特色和创新点

这一部分是申报书的精华和关键。所谓特色与创新就是本项目研究领域中申请人独有的、与他人所不同的地方。“创新之处”的填写，要从研究的新思想、新方法和新技术明确回答所研究的内容到底创新在何处，应避免盲目地用“国内首创”、“国内领先”、“填补空白”、“国际水平”等字眼。这一部分也应避免罗列太多，一般说，研究项目只要有1～2 个创新点就可以了，有3 个创新点就相当不错了。关键在于创新点的“亮度”，否则再多也无益。
四、研究基础

研究基础包括前期工作基础、实验条件、已承担科研项目情况、申请者资历与学术水平、项目组人员专业、职称搭配等。在这里一定要实事求是地反映优势，突出水平。近期的学术成果目录详细列出，特别是最近发表的具有一定权威的学术刊物上发表的论文、成果及专利等材料；原始数据最好是申请者本人发表的论文或申请者尚未发表的数据；或申请者所在实验实训室的工作成果，这些是争取资助的重要可行性资料。

五、研究团队结构搭配合理

在研究团队方面，应注意职称、学历、年龄的合理搭配，尽量以高职称、高学历为主要人员充实研究队伍。

六、参考文献

参考文献一定要有，无论是开题论证，还是结项报告，以及发表论文，旁证博引都应有出处。一方面，说明你确实参考了类似问题同行研究者的资料，给专家显示你的参考水平，同时提高研究背景的可性度；一方面可以防止学术不正之风，剽窃他人成果。这里，特别注意期刊文献注录格式。作者.题目[J].期刊，卷号(期号): 起始页码-终止页码；专著注录格式：作者.书名(版次)[M]. 城市: 出版社.起始页码-终止页码。
第三部分：开题报告中《开题论证书》的填写
研究项目级别教高的课题，一般在正式立项后，要求实施开题报告。

古语说的好“凡事预则立不预则废”，项目开题是实质性研究的开始，好的开题是项目研究成功的基础，项目申报成功后，开题环节非常重要，通过开题，对项目研究过程的技术路线、研究方法、研究路径进一步具体化。实际上也是对未来项目研究制定更为严谨的实施方案。开题聘请的有此方面研究的专家，通过听取他们对项目研究方案的意见，可以避免项目研究走弯路、走错路，或进入死胡同。
《开题论证书》分几大部分，一是基本数据，包括项目类别、学科分类、项目批准号、项目名称、项目主持人、主持人所在单位、开题日期、开题形式以及论证后修改的基本数据。二是开题报告。包括问题的提出、项目界定、国内外研究现状述评、选题意义、理论依据、研究目标、研究内容、研究思路、研究方法、技术路线、实施步骤、成员分工、经费管理、目前行动情况等。三是专家评议要点。侧重于对项目组汇报逐项可行性评估并提出建议。四是重要变更。侧重对照项目申报评审书，根据专家意见所作的计划调整。五是开题论证专家签到。可以掌握到会开题论证专家情况。
项目的每个环节都有它的重点，项目评审立项的时候，专家主要是看研究综述、选题意义、研究价值，研究基础，创新点；开题是看实施方案、研究思路，研究方法、具体措施；结项鉴定的时候，看研究结论，结果分析，最终成果、社会影响等。开题的重点应放在怎么落实上：（1）研究方案、实施计划是否实在、详尽，分工是否明确具体（比如分工问题，是按研究内容分，按工作职责分，按专著的章节分，还是按研究预计结论方向分？再比如，研究方法不是照搬照抄，而是要怎么运用到研究中去）；（2）研究思路，具体措施是否科学、量力而行；（3）研究方法是否可行；（4）研究的预期结果是否明确，注意以数据或者具体化结论佐证观点。
第四部分：结项中研究报告撰写注意事项
   撰写研究报告阶段是研究过程的最后阶段，是收获科研成果的阶段。这一阶段的特点是需要进行深入的理性思考，即对研究的过程与研究的结果，进行分析与综合，抽象与概括，判断与推理，从而收获有科学性、创造性和应用性的研究成果。因此，这一阶段的研究工作，直接关系到科研成果的价值和水平，是项目研究的“冲刺”阶段，其主要工作是：积累研究资料、总结阶段性研究成果、撰写研究报告。
一、积累研究资料

研究资料的积累和管理，对项目研究来说是至关重要的。因为研究资料不仅对研究过程的实施有记实作用和指导作用，而且是研究总结阶段不可或缺的材料，是项目研究收获最终成果的重要依据。

因此，要特别关注下列资料的积累和管理：

（1）与项目研究密切相关的理论、经验，以及国内外同类研究的现状；

(2）记录本项研究进程的重要文字材料（如开题报告、重要研讨会议的记录、调查问卷、访谈资料等）；
（3）记录研究过程的照片、录音、录像等音像资料。
二、总结阶段性研究成果

研究阶段性成果是支撑项目结项报告的重要部分，包括调查问卷统计分析资料、调查报告、项目支持公开发表论文、著作以及带来应用价值的研究成果等。
三、撰写研究报告
研究报告是项目研究的结项总报告，是项目的研究成果最集中的代表，是上级科研主管部门为项目研究成果作鉴定的主要依据。因此，项目组要投入很大的精力，撰写好研究报告。研究报告一般应包含引言、正文、结论三部分

1.引言。引言是研究报告的开场白。引言部分必须说明进行这项工作的缘由和重要性；前人在这一方面的研究进展情况，存在什么问题；本研究的目的、采用方法以及计划解决问题、学术上意义等。要求简明扼要，直截了当。值得注意的是不要对前人的工作随意否定，或轻易断言“此问题前人没有研究过”，属于“历史空白”，这些绝对言论尽量避免。 
2.正文。正文是研究报告的主体，占报告的绝大部分篇幅；是研究报告的关键部分，体现着报告的质量和水平。所以，必须重视正文部分的撰写。 
    各种不同类型的研究报告在正文部分叙述的内容不尽相同，但要写好正文部分．都必须掌握充分的材料，然后对材料进行分折、综合、整理，经过概念、判断、推理的逻辑过程，最后得出正确的观点、并以观点为轴心，贯穿全文，用材料说明观点，做到材料与观点的统一，这是基本的要求。
避免出现的两种错误：一种是只限于表述自己的论点，而缺乏科学的论证；只有论点，没有材料，缺乏说服力。另一种毛病是罗列大量材科，平铺直叙，看不出其主要论点是什么，出现上述毛病的原因就在于没有能以确凿的论据来说明论点，做到论点与论据的统—。为了科学、准确、生动形象地表达研究成果，提高说服力和可信性，还应减少不必要的文字叙述，而采用图、表、照片来集中反映数据和关键的情节。当然，选用的图、表、照片也要注意少而精，准确无误。
3.结论。科研报告的结论部分是作者经过反复研究后形成的总体论点，它是整篇报告的归宿。结论必须指出哪些问题已经解决了，还有什么问题尚待研究。有的报告可以不写结论，但应作一简单的总结或对结果开展一番讨论；有的报告可以提出若干建议；有的报告不专门写一段结论性的文字，而是把论点分散到整篇文章的各个部分。不论是哪种类型的研究报告，都必须总结全文，深化主题，揭示规律，而不是正文部分内容的简单重复，更不是谈几点体会，喊几个口号。写结论必须十分谨慎，措词严谨，逻辑严密，文字简明具体，不能模棱两可，含糊其辞。
撰写研究报告是在全面总结的基础上进行的。项目组可先组成一个“三人写作组”，请他们研讨研究报告的框架和各部分要写的具体内容，接着3人各起草一部分，最后由一人统稿加工成初稿。初稿经过几次讨论和修改，研究报告就完成了。
四、撰写研究报告应注意的几个问题 
1.重点应放在介绍研究方法和研究结果方面
项目研究报告的价值是以方法的科学性和结果的可靠性为条件的，而这两者又有内在的联系，因为只有研究方法是科学的，才能保证研究结果是可靠的。人们阅读或审查科研报告，主要关心的是如何开展研究，在研究中发现了什么问题，这些问题解决了没有，是如何解决的，研究结果在现阶段达到什么程度，还有什么问题需要继续解决等。因此，写作科研报告，主要精力应花在方法和结果部分，把研究方法交代清楚，使人感到该项研究在方法上无懈可击，从而不得不承认结果的可靠性。 
2.研究结果及分析是研究报告的“重中之重”

（1）应针对要解决的问题或研究内容，形成解决这一问题的观点并充分论证。 
（2）研究结果应以数据或事实说话，其结果应是原始文献资料、观察资料、实验资料经过整理、统计、分析，采用逻辑或技术手段，推断出研究最后结果。 

3.研究成果及社会反响应以事实说话

如理论成果被社会认可的类型、档次、级别，包括转载、收录等；实践成果被不同级别教育行政部门、主管单位采纳推广等。 
4.值得进一步研究的问题要留有余地
（1）讨论是主观的认识与分析，故要留有余地。这部分常常以“分析与讨论”、“讨论与建议”、“几点建议”、“几点思考”等作标题。

（2）对研究不足之处作必要说明。包括应研究而未进行研究的问题；已进行研究但未取得结果的问题；与本项目有关但未列入本项目研究重点的问题；与同行商榷的有关问题等。

最后，在整个研究报告撰写过程中要注意学术规范与科研诚信，引用别人的材料、数据、论点、文章时要注明出处。注明出处反映出作者严谨的科学态度，体现出研究报告的科学依据，同时也是尊重别人劳动的表现，要杜绝任何学术不端行为的发生。
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